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1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ВЫПОЛНЕНИЯ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Курсовая работа по курсу «Теория бухгалтерского учета» является элементом учебного процесса по подготовке квалифицированных специалистов по специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит». Написание курсовой работы призвано способствовать закреплению и углублению теоретических знаний студентами, приобретению ими навыков самостоятельной научно-исследовательской работы.

Цель курсовой работы – изучение и закрепление теоретических и практических компонентов учебного курса «Теория бухгалтерского учета», результатом которого является написание и защита курсовой работы.

Можно выделить четыре группы учебных задач курсовой работы:

1. Понимание теоретических подходов, методик исследования.

2. Углубление и закрепление теоретических знаний и практических навыков, полученных при изучении курса.
3. Овладение умением самостоятельно подбирать, систематизировать и анализировать материалы по избранной теме.

4. Приобретение способности к самостоятельной исследовательской работе по специальности.

Для успешного написания курсовой работы целесообразно соблюдать следующий порядок действий:

· выбрать тему;

· подобрать литературу;

· раскрыть тему на основе изучения и обобщения материалов специальной экономической литературы, действующих положений и инструкций по бухгалтерскому учету;

· сформулировать и обосновать выводы, вытекающие из проведенного исследования.

2. СОДЕРЖАНИЕ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Введение является важной частью курсовой работы. В нем должно отражаться следующее:

актуальность темы;

цель и задачи исследования;

объект исследования;

предмет исследования;

структура работы.

При написании введения необходимо учитывать следующие рекомендации:

Актуальными признаются темы, недостаточно разработанные теоретически и практически, посвященные важным проблемам, решение которых может обеспечить значительный вклад в развитие экономики России. Рекомендуется отметить, в какой степени исследуемые вопросы рассмотрены в научной литературе. Если в специальной литературе исследуемая проблема рассмотрена в недостаточной степени, то необходимо указать, какие вопросы в ней решены не полностью.

Цель и задачи исследования. Целью курсовой работы является исследование проблем, определяемых избранной темой, а также направлений и методов их решения. Цель работы необходимо сформулировать кратко и конкретно. Она должна вытекать из обоснования актуальности темы.

Задачи исследования – это теоретические и практические результаты, которые должны быть получены в ходе выполнения работы. Они должны определять структуру содержания работы.

Объект исследования – это теоретические, методологические основы и принципы бухгалтерского учета, исторические аспекты развития учета в нашей стране и за рубежом.

Предмет исследования – сущность и значение бухгалтерского учета, развитие его методов, таких как счета, двойная запись, обобщение бухгалтерской информации и т.п.
Структура работы должна отражать логику исследования, то есть определенную последовательность составных частей работы.

В основных главах работы студент демонстрирует способность осмысления нормативных положений, высказываний различных авторов, стоящих на различных теоретических позициях, и доказывает какие из них более правильные, могут быть приняты полностью или частично, с изменениями и дополнениями.

Структура работы должна быть последовательна и логична, все разделы согласованы между собой. Особое внимание должно быть уделено переходам от одного раздела к другому, от вопроса к вопросу.

Иллюстрируя отдельные положения работы цифровыми материалами из справочников, монографий и других источников, а также цитируя различных авторов, необходимо делать ссылки на соответствующие источники (порядковый номер источника по списку литературы, страницу; например, [14, с.3]). Таблицы, схемы, диаграммы, непосредственно связанные с текстом работы, приводятся в процессе ее изложения, а документы, учетные регистры и таблицы, имеющие иллюстративный характер, можно давать в приложении. Все схемы, графики, диаграммы должны быть озаглавлены и пронумерованы, а документы, учетные регистры (карточки, разработочные таблицы, ведомости, журналы-ордера, машинограммы и т.д.), аналитические таблицы обязательно должны быть заполнены текстом и цифрами, желательно согласованными между собой.

В заключении дается сжатое изложение проблемы и выводы, вытекающие из содержания курсовой работы. Предложения студента должны носить конкретный характер и иллюстрироваться надлежащими схемами, формами документов и учетных регистров, записями в них и т.п.

Библиографический список располагается в конце работы после Заключения. В него включаются только те источники, которые реально использовались при подготовке курсовой работы. Рекомендуется использовать от 30 и более источников.

Библиографический список формируется в следующем порядке:

- официальные издания (кодексы, законы РФ, указы Президента РФ, постановления Правительства РФ, приказы, инструкции, письма, указания министерств и ведомств и т.д.);

- литературные источники (монографии, книги, учебные издания, статьи из периодических изданий и т.д.).

Официальные издания располагают в соответствии с четырьмя уровнями нормативного регулирования бухгалтерского учета.

Литературные источники располагают в алфавитном порядке по фамилии авторов или заглавий изданий, выполненных коллективом авторов. Нумерация в библиографическом списке должна быть сплошной – от первого до последнего названия. Образец оформления библиографического списка приведен в Приложении 3.

В конце курсовой работы помещают Приложения в виде форм первичных и сводных документов, учетных регистров, расчетов, таблиц, графиков, схем, диаграмм и т.д. На каждом из них в правом верхнем углу пишется слово «Приложение» и проставляется порядковый номер, например, «Приложение 1». Приложения приводятся в той последовательности, в которой их данные излагаются в курсовой работе. Формы бухгалтерских документов и учетных регистров, используемые в качестве приложений должны быть заполнены цифровым материалом и другими данными.

Объем курсовой работы должен быть в пределах 40 страниц машинописного текста. Распределение по разделам желательно следующее: введение – 2 страницы, 1 глава – 10 страниц; 2 глава – 15 страниц; 3 глава – 10 страниц; заключение – 2 страницы, библиографический список – 2 страницы.

При подборе литературы следует пользоваться предметным и алфавитным каталогами библиотек, библиографическими справочниками, списками и перечнями статей, содержащимися в последних номерах журналов каждого года.

Выполняя работу, студент должен как можно шире привлекать новейшую информацию, относящуюся к его теме. В перечень подбираемой литературы включаются работы отечественных и зарубежных авторов по избранной теме, статьи из журналов и газет, нормативные материалы. Всю отобранную литературу целесообразно фиксировать на отдельных карточках. Список литературы по изучаемой теме должен быть согласован с руководителем курсовой работы.

Выбрав тему и изучив литературу, студент разрабатывает план курсовой работы и календарные сроки ее выполнения. В содержании курсовой работы должны быть выделены введение, главы, параграфы, заключение, библиографический список (список использованной литературы) и приложения.

Примерная структура курсовой работы приведена в Приложении 2. По мере написания курсовой работы ее структура может уточняться.

Рекомендуется следующая последовательность выполнения работы:

· изучение специальной экономической литературы (учебников, монографий, брошюр и т.д.), экономических журналов и газет (при этом студент вначале знакомится с новыми изданиями и лишь после этого обращается к более ранним публикациям);

· изучение действующих положений и инструкций;

· при чтении литературы необходимо делать соответствующие выписки, фиксировать возникшие собственные мысли или критические значения. Выписки следует делать на отдельных листках или карточках, указывая литературные источники и страницу. Сделанные записи следует группировать по отдельным вопросам (разделам) курсовой работы в соответствии с ее содержанием;
· заполнение документов и учетных регистров, относящихся к теме курсовой работы;

· распределение материала в соответствии с содержанием курсовой работы;

· написание курсовой работы и ее оформление.

4. ОФОРМЛЕНИЕ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Курсовая работа печатается на компьютере на одной стороне стандартного листа формата А4, шрифт 14 Times New Roman, через 1,5 интервала, поля: левое -3 см, правое – 1 см, верхнее – 2 см, нижнее – 2,5 см.

Страницы курсовой работы нумеруются арабскими цифрами в правом нижнем углу.

Титульный лист установленной формы является первой страницей курсовой работы, на нем номер страницы не ставится. Образец оформления титульного листа представлен в Приложении 4.

На второй странице располагается «Содержание» курсовой работы, то есть названия глав и параграфов работы с указанием соответствующих страниц (Приложение 2).

Заголовки разделов выполняются прописными буквами, а заголовки подразделов – строчными (кроме первой прописной). Переносы слов в заголовках не допускаются. Точки в конце заголовка не ставятся. Если заголовок состоит из двух предложений их разделяют точкой.

Слова, выполненные на отдельной строке прописными буквами (например, «СОДЕРЖАНИЕ», «ВВЕДЕНИЕ», «ЗАКЛЮЧЕНИЕ») служат заголовками соответствующих разделов и не нумеруются.

Расстояние между заголовками и текстом должно быть равно 2 интервалам.
Главы работы должны иметь порядковые номера, обозначенные арабскими цифрами с точкой. Параграфы нумеруют в пределах главы. Номер параграфа состоит из номера главы и номера параграфа, разделенных точкой. В конце номера параграфа также должна ставится точка. Например, 1.2. – второй параграф первой главы. Пункты нумеруют в пределах каждого параграфа. Номер пункта должен состоять из номера главы, параграфа и пункта, разделенных точками. Например, 2.4.2. – второй пункт четвертого параграфа второй главы.
Каждый раздел работы («ВВЕДЕНИЕ», «ГЛАВА 1», «ЗАКЛЮЧЕНИЕ» и т.д.) целесообразно начинать с новой страницы.

Составными частями работы являются таблицы, схемы, графики, диаграммы, рисунки, формулы и т.п. Существуют установленные стандарты их оформления, которые необходимо выполнять.
Иллюстрации (кроме таблиц) обозначаются словом «Рис.» и имеют сквозную нумерацию арабскими цифрами в пределах всей работы. Если в курсовой работе приведена одна иллюстрация, то ее не нумеруют и слово «Рис.» не пишут. Иллюстрации должны быть расположены так, чтобы их было удобно рассматривать без поворота работы или с поворотом по часовой стрелке. Иллюстрацию располагают в тексте после первой ссылки на нее. Иллюстрации должны иметь название. В тексте работы обязательно должна быть ссылка и пояснение иллюстрации.

Таблицы в тексте работы также имеют сквозную нумерацию (за исключением таблиц, приведенных в ПРИЛОЖЕНИЯХ) арабскими цифрами. В правом верхнем углу над таблицей пишут «Таблица» с указанием номера и ниже над самой таблицей размещают ее название.
При оформлении курсовой работы нельзя заключать текст каждой страницы в рамку, писать разноцветными чернилами заголовки и текст, украшать титульный лист и текст работы различными рисунками.

Курсовая работа представляется на кафедру бухгалтерского учета и аудита для проверки и оценки, она должна быть зарегистрирована лаборантом кафедры с указанием даты поступления на кафедру и отвечать всем указанным выше требованиям.

5. ЗАЩИТА И КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ КУРСОВОЙ РАБОТЫ


Законченная курсовая работа направляется лаборантом кафедры научному руководителю для проверки. Руководитель имеет право проверять работу до 10 дней. После детального ознакомления руководитель, как правило, высказывает замечания и рекомендует студенту исправления и доработку отдельных положений курсовой работы. После повторного ознакомления с содержанием курсовой работы научный руководитель допускает работу к защите и назначает ее время. Оценка за курсовую работу выставляется по результатам ответов на вопросы по содержанию курсовой работы. Защиту курсовой работы может принимать комиссия из нескольких преподавателей кафедры бухгалтерского учета и аудита под председательством лектора потока по курсу «Теория бухгалтерского учета».
В соответствии с организацией учебного процесса оценки за курсовые работы по курсу «Теория бухгалтерского учета» должны быть выставлены в ведомости до 25 декабря, в противном случае, студенты, не защитившие курсовые работы, не допускаются к экзаменационной сессии, и, в частности, к экзамену по курсу «Теория бухгалтерского учета».

Оценка курсовой работы осуществляется на основе следующих критериев:

- соответствие оформления работы установленным требованиям;

- грамотность, стилистическая правильность изложения;

- содержание работы раскрывает избранную тему, в заключении имеется решение поставленных во введении задач;

- изучение широкого спектра разнообразных источников с последующим самостоятельным анализом теоретического и фактического материалов;

- качество оформления графиков, диаграмм, таблиц;

- наличие элементов научного творчества;

- глубокие выводы с серьезной аргументацией;

- степень самостоятельности студента на всех этапах подготовки курсовой работы (выбор темы, составление плана работы, сбор и анализ источников, формулировка выводов и предложений);

- своевременность и четкость выполнения требований научного руководителя;

- правильность ответов на вопросы в процессе защиты курсовой работы.
Оценка «отлично» выставляется за работу, в которой:

Обоснована актуальность темы. В теоретической части дан полный анализ исследований по проблеме, освещены вопросы истории ее изучения в науке. На основании теоретического анализа сформулирована гипотеза и конкретные задачи исследования. Показана осведомленность студента о современных исследовательских направлениях и методиках. Изложение материала в работе иллюстрируется таблицами, графиками, схемами. В заключении сформулированы развернутые, самостоятельные выводы, даны практические рекомендации, а также определены направления дальнейшего изучения проблемы. На защите студент демонстрирует свободное владение материалом, знание теоретических подходов к проблеме, уверенно отвечает на вопросы.

Оценка «хорошо» выставляется за работу, в которой:

Во введении раскрыта актуальность проблемы исследования. В теоретической части представлен изученный перечень основной литературы по теме, определены и выявлены теоретические основы проблемы, выделены основные теоретические понятия. Сформулирована гипотеза и задачи исследования, методы исследования соответствующие поставленным задачам. Студент ориентируется в современных исследовательских методиках. Отмечается недостаточность самостоятельного анализа. В заключении сформулированы общие выводы. Работа правильно оформлена. Все этапы работы выполнены в срок. Неуверенная защита, отсутствие ответов на часть вопросов.
Оценка «удовлетворительно» выставляется за работу, в которой:

Правильно раскрыта актуальность темы. Описательно дан теоретический анализ проблемы. Библиография ограничена. Суждения отличаются поверхностностью, слабой аргументацией. Методы исследования соответствуют поставленным задачам. Анализ полученных данных носит описательный характер. В заключении сформулированы общие выводы. Работа оформлена в соответствии с требованиями. Студент на защите не может аргументировать основную часть выводов, плохо отвечает на значительную часть вопросов, то есть слабо владеет материалом.

Если курсовая работа не соответствует большей части указанных требований, то она не допускается к защите.

6. ТЕМАТИКА КУРСОВЫХ РАБОТ ПО КУРСУ «ТЕОРИЯ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА»
1) Бухгалтерский учет как наука.

2) Хозяйственный учет как система экономической информации.

3) Система хозяйственного учета в России и за рубежом.

4) История возникновения и развития бухгалтерского учета.

5) Развитие хозяйственного учета в России.

6) Место и функции бухгалтерского учета в единой системе хозяйственного учета.

7) Функции бухгалтерского учета в России и за рубежом.

8) Роль бухгалтерского учета в оптимальном использовании ресурсов предприятия.

9) Развитие системы хозяйственного учета в России в условиях формирования рынка.

10) Счетные теории.

11) Нормативное регулирование бухгалтерского учета.

12) Сущность и значение классификации хозяйственных средств и источников их образования.

13) Отражение кругооборота средств предприятия в системе бухгалтерского учета.

14) Методологические основы учета кругооборота средств.

15) Объекты бухгалтерского учета.

16) Использование диалектического метода как основы метода бухгалтерского учета.

17) Ученые-экономисты о методе бухгалтерского учета.

18) Способы и приемы метода бухгалтерского учета и их эволюция.

19) Развитие способов наблюдения в бухгалтерском учете.

20) Калькуляция и оценка как средство бухгалтерского измерения.

21) Двойная запись как способ учетной регистрации.

22) Баланс как элемент метода бухгалтерского учета. Балансовый и забалансовый учет.

23) Эволюция построения и содержания бухгалтерских балансов предприятий.

24) Особенности содержания балансов в России и в других государствах.

25) Эволюция формы баланса предприятия в России.

26) Баланс «Брутто» и баланс «Нетто», их особенности, достоинства и недостатки.

27) Бухгалтерские счета как элемент метода бухгалтерского учета.

28) Детализация информации в системе аналитических счетов.

29) Экономическое значение метода двойной записи на счетах.

30) Развитие теории двойственности отражения хозяйственных операций.

31) Эволюция системы бухгалтерских счетов в России.

32) Особенности бухгалтерских счетов за рубежом.

33) Экономические основы построения учета на счетах хозяйственных процессов.

34) Экономические основы учета процесса снабжения.

35) Экономические основы учета процесса производства.

36) Экономические основы учета процесса реализации (продажи) продукции.

37) Основы учета формирования и выявления финансового результата.

38) Принципы классификации счетов бухгалтерского учета.

39) Классификация счетов - основа построения Плана счетов бухгалтерского учета.

40) Эволюция Плана счетов бухгалтерского учета в России.

41) Понятие, значение и классификация бухгалтерских документов.

42) Эволюция носителей первичной учетной информации.

43) Бухгалтерская обработка документов.

44) Инвентаризация как элемент метода бухгалтерского учета.

45) Организация и техника проведения инвентаризации.

46) Оценка хозяйственных средств в бухгалтерском учете в России.

47) Правила оценки средств предприятий в текущем учете и балансе.
48) Бухгалтерская отчетность как элемент метода бухгалтерского учета.

49) Виды и содержание бухгалтерской отчетности предприятий в России.

50) Эволюция бухгалтерской отчетности в России.

51) Значение бухгалтерской отчетности предприятий.

52) Учетные регистры и их роль в бухгалтерском учете.
53) Виды записей в учетных регистрах.
54) Эволюция учетной работы и ее основные этапы.
55) Форма бухгалтерского учета «Журнал-Главная».
56) Мемориально-ордерная форма бухгалтерского учета.
57) Журнально-ордерная форма бухгалтерского учета и ее эволюция.
58) Автоматизированная форма бухгалтерского учета.
59) Упрощенные формы бухгалтерского учета для малых предприятий.
60) Методологическое руководство бухгалтерским учетом в России.
61) Правовое регулирование учета в России.
62) Учетная политика организации.
63) Бухгалтерский учет как самопроверяющаяся информационная система.
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